
3. CVIČENÍ Z LINEÁRNÍ ALGEBRY I.
Ještě trochu Gaussovky a operace s maticemi

Příklad první Ukažte, že operaci prohození dvou řádků můžeme simulovat pomocí ostat-
ních dvou elementárních řádkových úprav (vynásobení řádku nenulovým číslem a přičtení jednoho
řádku k jinému).

Příklad druhý Vyřešte soustavu lineárních rovnic s parametrem a ∈ R:
a 1 1 1 1
1 a 1 1 1
1 1 a 1 1
1 1 1 a 1

 .

Příklad třetí Vyřešte soustavu lineárních rovnic n× n:
1 0 . . . 0 1

−1 1
. . . ...

...
... . . . . . . 0

...
−1 . . . −1 1 1

 .

Příklad čtvrtý Najděte soustavu 3 lineárních rovnic o 4 proměnných s řešením

(x1, x2, x3, x4) = (1, 0, 1, 0) + x2 · (−2, 1, 0, 0) + x4 · (−3, 0, 2, 1), kde x2, x4 ∈ R.

Příklad pátý Spočtěte (−1)A+ 2BC, kde A,B,C jsou následující matice:

A =

(
3 1
4 1

)
, B =

(
5 9
2 7

)
, C =

(
1 −1
2 2

)
.

Příklad šestý Vyjádřete elementární řádkové úpravy pomocí násobení matic, tedy na-
jděte pro každou úpravu matici E takovou, že EA odpovídá provedení dané úpravy na matici A.

Příklad sedmý Buď

A =

(
1 2 3
−1 0 2

)
, B =

(
−1 5 −2
2 2 −1

)
, C =

(
2 1
3 −1

)
.

Spočítejte (kdykoliv má výraz smysl):

(A+ 4B) + C, (A+B)T · 2C, (B · C) · AT , (B · 3AT ) + C, C · (BT − (πA)T ).

Příklad osmý Na rozmyšlení na doma: Kolik existuje různých odstupňovaných tvarů pro
matice 3× 4 (bez ohledu na konkrétní hodnoty prvků)? A kolik pro matice n× n?
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